

自贸港建设背景下的残疾人事业发展思考

文 | 司海英

残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分。当前,全国正向着建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进,海南自贸港建设进入关键时期,省第八次党代会为今后五年的工作指明了方向,残疾人事业发展站在了新的历史起点上。全省各级残联要从党和国家事业的全局高度,从加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港的战略定位,以新发展理念为引领,大胆创新、积极工作、改革残疾人公共服务供给侧,用心用情用力解决好残疾人的急难愁盼问题,保障残疾人平等参与自贸港建设、平等享受自贸港建设成果,促进海南残疾人事业高质量发展。

海南残疾人事业要有国际视野

《海南自由贸易港建设总体方案》在贸易、投资、人员流动、运输往来等方面推出了诸多利好政策。随着这些利好政策的落地实施,加上海南优美独特的自然环境和宜人气候,必将吸引世界各国人民来到海南。他们来海南旅游、购物、康复疗养、学术交流或开展各类活动、体育赛事,甚至前来工作、生活。而能够在世界范围内流动的残疾人士,往往拥有更高的学历、

见识、能力等,对个人权利与自由有更高的认知,对社会公共服务有更高的要求。

2021年,国际残疾人奥委会和国际残疾人联盟联合多个国际组织发起“我们是15%”全球行动,致力于在世界范围内推进消除残疾人歧视,希望在全球范围内提高对残疾人的关注、帮助和包容度。自贸港建设背景下的残疾人事业要有国际视野和胸怀,除了服务本地户籍残疾人外,还要考虑国内外残疾人在海南享有平等参与社会生活的权利,在政策允许范围内为他们提供更加全面、周到的社会保障和均衡、便利的基本公共服务。

残疾人事业服务对象要多元化,全世界残疾人都是人类命运共同体的成员;服务主体也要多元化,培育助残社会组织和企业,鼓励和引导慈善组织、慈善资源、社会资本参与助残服务。

海南残疾人事业要适应新形势,对标中国香港、新加坡、迪拜等世界知名自贸港残疾人事业发展的先进模式,积极与交通、住建、卫生、文化、城市管理等相关部門沟通,全面推进海南无障碍环境建设,让每一个来到海南的残疾人在信息交流、交通出行、康复疗养、旅游观光等方面无障碍地融入海南,充分感受海南自贸港建设取得的



在海南省残疾人辅助器具中心假肢矫形器装配站,71岁的残疾人王某在工作人员帮助下,戴上假肢练习走路。袁琛/摄